



EXPUNERE DE MOTIVE

Propunere legislativă pentru completarea art. 126 din Legea învățământului preuniversitar nr. 198/2023

În mai 2023, Parlamentul a adoptat două noi legi ale educației inițiate de Guvern, una care reglementează educația preuniversitară și alta care are ca obiect de reglementare educația universitară. Prezenta propunere legislativă vizează articolul 126 din Legea învățământului preuniversitar nr. 198/2023 și mai precis, cursurile de limbă, cultură și civilizație românească (LCCR) care sunt predate în unități de învățământ preuniversitar din afara granițelor țării pentru copiii români din Diaspora.

Din anul 2008, mii de copii români din 7 țări europene au beneficiat și beneficiază de cursul LCCR, prin intermediul Institutului Limbii Române.¹ Având în vedere că, de peste 15 ani există acest curs care este forma cea mai extinsă de predare a limbii române în afara granițelor, propunem introducerea sa expresă în Legea învățământului preuniversitar.

În acest sens, propunem completarea articolului 126 cu șase noi alineate, după cum urmează:

1. Alineatul (3) - Definirea atribuțiilor Institutului Limbii Române (ILR) în ceea ce privește predarea cursului LCCR

Alineatul reglementează Institutul Limbii Române ca instituție abilitată să desfășoare cursurile LCCR în unitățile de învățământ preuniversitar din afara granițelor țării.

2. Alineatul (4) - Definirea cursurilor LCCR

Alineatul (4) definește cursurile LCCR conform legislației în vigoare, respectiv Ordinul Ministrului Educației nr. 5.171/2023 pentru aprobarea cursului de Limbă, cultură și civilizație românească în unități de învățământ preuniversitar din străinătate².

3. Alineatele (5), (6) și (7) - Reglementarea statutului personalului implicat în predarea cursurilor LCCR

În ceea ce privește alineatul (5), acesta se referă la condițiile actuale de selectare a personalului LCCR, așa cum sunt definite în Ordinul Ministrului Educației nr. 5.171/2023 pentru aprobarea cursului de Limbă, cultură și civilizație românească în unități de învățământ preuniversitar din străinătate.³

Prin prevederile alineatelor (6) și (7), reglementăm statutul personalului care predă acest curs. În acești 15 ani de funcționare a cursului, personalul LCCR a funcționat exclusiv în baza unor contracte de colaborare, fiind remunerat în sistem de plata cu ora, neputând beneficia de vechime în muncă și de drepturi



ROMANIA



fundamentale, precum dreptul la concediu de odihnă anual plătit, concediu medical sau de maternitate. De-a lungul timpului, contractul de colaborare a creat personalului LCCR probleme de natură fiscală sau socială. Am prevăzut deci ca personalul implicat în predarea cursului să aibă posibilitatea de a încheia, după preferință, contract individual de muncă cu Institutul Limbii Române. Astfel, instituim o relație contractuală clară, care să-i confere drepturile corespunzătoare activității didactice pe care o prestează. De asemenea, am prevăzut ca personalului LCCR care este titular în sistemul de învățământ românesc să i se rezerve postul didactic în țară.

4. Alineatul (8) - Acces la resurse didactice, inclusiv digitale, pentru personalul LCCR

Alineatul (8) prevede ca Ministerul Educației să asigure resursele necesare, inclusiv resurse digitale, pentru buna desfășurare a acestor cursuri. În prezent, personalul LCCR nu beneficiază de suport logistic, fiind nevoit să-și procure sau să creeze propriile materiale didactice.

Prezenta propunere legislativă a fost redactată în urma consultărilor efectuate cu personalul implicat în predarea cursurilor LCCR, precum și cu membri ai comunității românești din Diaspora.

În numele inițiatorilor,

Sen. Radu-Mihai MIHAN

Dep. Ștefan-Iulian MĂRINCZ

